



Medlem af Inatsisartut Kristian Jeremiassen, Inuit Ataqatigiit  
/her

## Svar på § 37 spørgsmål nr. 2024-198 om Tusass' bygninger

Dato: 09-12-2024  
Sagsnr.: 2024 - 23476  
ID. nr.: 95303593

Kære Kristian Jeremiassen

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spørgsmål til Naalakkersuisut om Tusass' bygninger. Dine spørgsmål er henvist til min besvarelse. Spørgsmålene gengives enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

Postboks 909  
3900 Nuuk  
Tlf.: (+299) 34 50 00  
E-mail: box909@nanoq.gl  
www.naalakkersuisut.gl

### Spørgsmål 1. Hvorfor skal Tusass' kontor i Qasigiannguut lukkes?

**Svar:** Til brug for besvarelse af dette § 37 spørgsmål er der indhentet svar fra Tusass A/S, som svarer følgende:

*"For Tusass er etablering af samarbejder i de mindre byer et nødvendigt tiltag for at imødegå de seneste års meget kraftige fald i portoindtægter. Et fald der fortsætter i højt tempo, og som betyder at Tusass postbutikker er urentable. Digitaliseringen, der er den primære årsag til det meget markante indtægtsfald på brevene, er både et lokalt og globalt fænomen. Post selskaber over hele verden er i en meget svær situation og ser ind i en endnu sværere fremtid, da digitalisering rammer den primære indtægtskilde, som er brevene. Dette har krævet nytænkning for at kunne løse den tilbageblevne opgave på en rentabel måde – en nytænkning, der ligeledes er nødvendigt i Grønland, og dermed for Tusass. Tusass' butikken i Qasigiannguut har et stort driftsunderskud og kombineret med en meget lav frekvens af kundebesøg er forretningen ikke rentabel. Det har været et primært fokus for Tusass at sikre sine medarbejdere bedst muligt og det er derfor med glæde lykkedes, at alle medarbejdere tilknyttet de postale opgaver fortsætter deres ansættelse hos vores samarbejdspartner, KNI.*

*For Tusass' kunder i Qasigiannguut, vil servicen forblive den samme, der bliver længere åbningstider, simkort vil stadig være at købe i KNI butikkerne. Den forringelse der evt. vil være er, at modemmer bliver sendt fra Nuuk ved bestilling af et internetprodukt, og at man dermed som før ikke vil få det udleveret med det samme."*

### Spørgsmål 2. Hvad vil man gøre ved Tusass' store bygning i Qasigiannguut?

**Svar:** Til brug for besvarelse af dette § 37 spørgsmål er der indhentet svar fra Tusass A/S, som svarer følgende:

*"Bygningen i Qasigiannguut består af 2 B- numre, B-702 samt B-602.*

*B- 702 TUSASS Service center og 1. sal udlejes til Kredsretten – Grønlands Domstole. Bygningen er 436m2 fordelt på to etager. Indtil videre er der ikke planer om at afvikle bygningen, idet Tusass har kredsretten som lejer, samt behov for en til to kontorpladser internt i Tusass.*

*B- 603 – er posthuset. Bygningen har Tusass ikke længere behov for, og vi forventer at bygningen sættes til salg når alt er på plads."*

**Spørgsmål 3. Har Naalakkersuisut planer om at bruge Tusass' bygning til at åbne et andet servicecenter?**

**Svar:** Naalakkersuisut har ikke forholdt sig til et muligt nyt servicecenter i Qasigiannguut og til spørgsmålet om den videre brug af bygningen, henvises til selskabets besvarelse som ejer af bygningen. Dette er et grundlæggende "armslængdeprincip" i forhold til, hvad der betragtes som selskabernes indre anliggender, da Naalakkersuisut ikke tager del i daglige driftsanliggender i selskaber, som ejes af Selvstyret.

**Spørgsmål 4. Hvad er planerne for brug af Tusass' store bygning i Qasigiannguut?**

**Svar:** Se venligst besvarelsen af spørgsmål 2.

**Spørgsmål 5. Har Naalakkersuisut planer om at nedsætte en arbejdsgruppe med Kommune Qeqertalik for at udnytte Tusass' store bygning i Qasigiannguut?**

**Svar:** Naalakkersuisut har igangsat arbejde med at undersøge muligheder for større lokaludvikling i hele landet og med særligt fokus på lokale potentialer og steder, hvor der er behov for udvikling. I dette arbejde vil Qasigiannguut også indgå.

Naalakkersuisut forventer, at dette arbejde kan give mulighed for at man får inddraget både det offentlige, erhvervet og det lokale engagement til at sikre en bedre udnyttelse af landets vigtige aktiver til gavn for en udvikling der tager hele landet i betragtning.

**Spørgsmål 6. Hvad er planerne omkring Tusass' andre kontorer i resten af kysten?**

**Svar:** Til brug for besvarelse af dette § 37 spørgsmål er der indhentet svar fra Tusass A/S, som svarer følgende:

*"Brevmængdernes hastige fald, samt borgernes stigende brug af digitale selvbetjeningsløsninger, kræver et øget fokus på samarbejder med øvrige erhverv i de mindre byer. De postale opgaver, og øvrige opgaver der har været tilknyttet Tusass butikkerne, minimeres og forsvinder over tid. Tusass er derfor nødsaget til løbende at evaluere posthusene i de enkelte byer."*

Som Naalakkersuisoq med det ressortmæssige ansvar for post- og teleområdet, har jeg løbende dialog med Tusass A/S. Jeg har i den forbindelse også drøftet Tusass' butikker og postkontorer og pointeret, at Tusass A/S gerne må tænke samarbejder ind, såfremt postkontorerne skal omstruktureres.

Jeg håber, at det ovenstående besvarer dine spørgsmål.

Med venlig hilsen

A handwritten signature in blue ink, consisting of several loops and a long horizontal stroke that ends in a small wave.

Hans Peter Poulsen